
    امروز وحدت اسلامی در میدان عمل ضرورتی اجتناب ناپذیر است/ شاهد گسترش
گفتمان تقریب در کشورهای اسلامی هستیم

  

دبیرکل مجمع جهانی تقریب مذاهب اسلامی گفت:در این برهه حساس که جهان دچار تعارضی آشکار است، نظریه

وحدت اسلامی بر پایه منجزیت به ولایت الهی و  اخوت ایمانی بیش از پیش مطرح است و امروز وحدت اسلامی

در میدان عمل ضرورتی اجتناب ناپذیر است.

به گزارش روابط عمومی مجمع جهانی تقریب مذاهب اسلامی، مشروح کامل سخنرانی حجت الاسلام و المسلمین

دکتر حمید شهریاری دبیرکل مجمع جهانی تقریب مذاهب اسلامی در ادامه می‌آید:

اعوذ باالله من الشیطان الرجیم

بسم االله الرحمن الرحیم

والحمدالله رب العالمین و صلی االله علی سیدنا محمد وآله  الطاهرین و صحبه المنتجبین و من تبعه باحسانه

الی یوم الدین. 



 

تبریک عرض می‌کنم اعیاد سعیده ولادت پیامبر اعظم صلی‌االله‌علیه‌وآله‌وسلم و ولادت امام جعفر صادق

علیه السلام را به همه‌ی میهمانان عزیز و حضار محترم در 39مین کنفرانس بین‌المللی وحدت اسلامی.

همچنین تشکر می‌کنم از ریاست محترم جمهوری اسلامی ایران جناب آقای دکتر مسعود پزشکیان که دعوت ما

را پذیرفتند. خیر مقدم عرض می‌کنیم به تمامی علما و فرهیختگان حاضر به خصوص مهمانانی که از خارج

از کشور و خارج از تهران دعوت ما را پذیرفتند و قدم رنجه فرمودند. 

 

سی و نهمین کنفرانس بین‌المللی وحدت اسلامی با موضوع «نبی رحمت و وحدت امت » با تأکید بر مسأله

فلسطین آغاز می‌گردد. سال جاری مصادف است با 1500 سالگرد میلاد با سعادت حضرت ختمی مرتبت محمد

مصطفی و به همین مناسبت امسال به عنوان «نبی الرحمة» نامگذاری و مزین شده و در جمهوری اسلامی

ایران ستادی برای برگزاری باشکوه مراسم امسال تشکیل شده و این مراسم با کنفرانس بین‌المللی وحدت

اسلامی آغاز گردیده است. 

 

هدف بنیادین ما در کنفرانس‌های وحدت در پنج دوره اخیر این بوده که جوامع اسلامی به سمت مفهوم

قرانی و آرمانی امت واحده حرکت کند، و اتحادیه کشورهای اسلامی را به منصه ظهور رساند. تا مرزهای

کشورهایاسلامی کمرنگ شود، پول واحد اسلامی رواج یابد ومجلس واحدی که بتواند قوانین و مقررات مشترک

و اجماعی را به تصویب برساند، در این اتحادیه فعال گردد.

 

در این برهه حساس تاریخی که جهان درگیر تعارضی آشکار بین حق و باطل است بر امور ذیل تأکید

می‌کنیم:

 

1- نظریه «وحدت اسلامی» بر پایه منجزیت در مشترکات و معذوریت در اختلافات شکل می‌گیرد. منجزیتی که

بر پایه مفاهیمی قرانی چون ولایت الهی، اطاعت نبوی، ، امت یگانه عبادی، چنگ به ریسمان خدایی، اصلاح

ذات بین اعتدالی، اخوت ایمانی، و ترک نزاع شیطانی، استوار است. و معذوریتی که بر مبنای اصولی چون

جواز اجتهاد در فروعات، رعایت اخلاق اختلافات، و احترام متقابل به اعتقادات، است.

2- امروز «وحدت اسلامی» در میدان عمل نیز ضرورتی انکارناپذیر گردیده و اجماع کشورهای اسلامی بر

لزوم پایبندی و التزام به آن در حال شکل‌گیری است. پس از نزدیک به چهل بار برگزاری این کنفرانس

امروز شاهد برگزاری کنفرانس‌های وحدت اسلامی با عناوینی مشابه در کشورهای اسلامی هستیم. امروز

جمهوری اسلامی ایران تنها کشوری نیست که پرچم وحدت را برافراشته و بر آن تأکید دارد. امروز شاهد



گسترش گفتمان تقریب و وحدت اسلامی در کشور مصر با مرکزیت «دانشگاه الازهر»،عربستان سعودی با مرکزیت

«رابطة العالم الاسلامی» و کشور ترکیه با مرکزیت «سازمان دیانت» و دیگر کشورهای رقیب اسلامی هستیم.

گفتمان تقریب و وحدت بر گفتمان تکفیر و فرقت غلبه یافته و مدافعان نظریه دوم در سطح جهانی به

حاشیه جهان اسلام رانده شده‌اند. این نشان دهنده نگاه عمیق مقام معظم رهبری امام خامنه‌ای -مد ظله

العالی- در تأسیس مجمع جهانی تقریب مذاهب اسلامی و توفیق جمهوری اسلامی ایران برای دنبال کردنچهل

سال گفتمان تقریب و وحدت است. این یک فرصت استثنایی در جهان اسلام است که اینک مکاتب مختلف اسلامی

، با استفاده از عقلانی‌ترین مفاهیم، در کنفرانس‌های مختلف بیانیه مشترک صادر می‌کنند. باید آن را

پاسداشت و از دولتهای کشورهای اسلامی پیشتاز تقدیر کرد و از دستاوردهای گرانسگ آن مراقبت نمود. و

تمدن نوین اسلامی را به کمک همه کشورهای اسلامی به منصه ظهور رسانید. 

 

3- امروز فلسطین قطب‌نمای حق و باطل در جهانِ پر از ظلمت است. ظالمان جهان دست به دست هم

داده‌اند و مرتکب نسل‌کشی گسترده و آشکار، مقابل چشم همه جهانیان شده‌اند. صهیونیستهای جنایتکار

روی سفاکان تاریخ را سفید کردند؛ 7 برابرِ بمب اتمی هیروشیما، بر سر مردم بی‌گناه غزه مواد

منفجره ریختند؛ خانه، مدرسه، بیمارستان و مسجد را تخریب کردند؛ کودکان، زنان، کهنسالان، امدادگران

و خبرنگاران را شهید کردند و اسم آن را دفاع از سرزمین گذاشتند. این جنایت جنگی، مردم آزاده جهان

را بیدار کرد تا با تأکید بر وحدت برخاسته از ارزشهای مشترک انسانی از فلسطین مظلوم دفاع کنند

»»از کرامت آدمی سخن بگویند، برای عدالت عقلانی شعار دهند و برای امنیت جهانی به میدان بیایند.

اینک کرامت، عدالت و امنیت مطالبه همه مستضعفان عالم شده و مستکبران عالم را به چالش کشیده است.

این یک وحدت انسانی و فراتر از وحدت‌اسلامی است که برای انسانیت و ارزشهای آن به میدان آمده است.

رخداد جدیدی در جهان در حال شکل‌گیری است و گفتمان مقاومت در گستره‌ی جهانی در حال رشد روزافزون

است. این همان آرمان امام خمینی - قدس سره - است که در ابتدای انقلاب، شعار نظام جمهوری اسلامی

قرار دادند و فرمودند تمامی مسئولان نظام باید از حقوق مستضعفان دفاع و به آنان خدمت کنند.

گرچه مستکبران عالم درصدد تضعیف مستضعفان هستند، ولی در نهایت مستضعفان عالم با ایمان، صبر، تقوا

و حفظ وحدت و با تکیه بر اراده محتوم خدایی، و وعده صادق‌‌و قدرت لایزال الهی پیشوایانعدالت در

جهان خواهند شد؛ بر ظالمان و مستکبران غلبه خواهند یافت و وارثان زمین خواهند گشت.

4- جنگ تحمیلی 12 روزه خسارتهای جبران‌ناپذیری وارد کرد و دانشمندان و سرداران ما را هدف قرار

داد و بیش از هزار تن از شهروندان بی‌گناهمان را شهید کرد، این هزینه‌ای بود که جمهوری اسلامی

ایران در دفاع از ملت خود و از ملت فلسطین پرداخت کرد. اما در کنار آن دشمن غدار نیز خسارتهای



بی‌سابقه‌ای را تحمل کرد. ابهّت دروغین گنبد آهنین رژیم فرو ریخت، آسیب‌پذیری صهیونیست‌ها پیش

چشم همه جهانیان آشکار گشت، عزت عربی اسلامی دوباره جان گرفت، قاب قوس موشکهای ایرانی، شعار

تصویری دستان زائران اربعین گردید و در جهان اسلام فراگیر شد، همچنین فرار سرمایه‌گذاران، توقف

پروازهای تل‌آویو و حیفا، توقف تولید و صادارات، نارضایتی داخلی، هراس ملی به دلیل ناکارآمدی

هشدارهای پیشگیرانه، ناامنی سرزمینی برای مهاجران، مهاجرت معکوس، بی‌اعتباری بین‌المللی، ضرر 40

میلیارد دلاری، شکست رسانه‌ای، فروپاشی طرح عادی‌سازی روابط و معامله قرن،  و اجماع جهانی علیه

رژیم، همه نشانگر روند فزاینده زوال اسرائیل است.

5- اینک یکجانبه‌گرایی استکبار جهانی به سرکردگی امریکا: صدای اعتراض و تظلم‌خواهی جهانیان حتی

شهروندان غربی را نیز درآورده، امریکا با پشتیبانی از یک رژیم سفاک کودک‌کش، حتی آبروی خود را

نزد شریکان غربی خود به حراج گذاشته است. به هیچ پیمان بین‌المللی پایبند نیست و بر هیچ عهدی

استوار نمی‌ماند. این یکجانبه‌گرایی که ریشه در منفعت‌گرایی سیاسی و اخلاقی دارد، گرچه با شعار

لیبرالیسم فردگرایانه و حقوق بشر به میدان نظر آمده، اما در ساحت عمل تمامی حقوق بشر را فدای

منافع خود می‌کند. برای آن خون هزاران انسان بی‌گناه را می‌ریزد و امنیت جهانی را به مخاطره

می‌اندازد.

6- حامیان چندجانبه‌گرایی با تأکید بر کرامت و عزت انسانی، امنیت ملی، و عدالت جهانی، با هم

هم‌پیمان شده‌اند. چین، روسیه، هند و ایران که دارای نزدیک به نیمی از جمعیت جهانند، در پیمان

شانگهای و دیگر پیمان‌های منطقه‌ای در مقابل تحریم‌های ظالمانه، تعرفه‌های یکجانبه و داوری‌های

ظالمانه قد علم کرده‌اند تا با تهدیدات مشترک مقابله کنند، اعتماد متقابل در جهان را افزایش

دهند، از حاکمیت‌های ملی حمایت کنند، در پروژه‌های زیرساختی حمل و نقل و انرژی مشارکت کنند،

تعاملات فرهنگی خود را مستحکم سازند، همگرایی منطقه‌ای را تقویت کنند،  همکاری‌های علمی و فناوری

را رقم بزنند، مبادلات تجاری و مالی را گسترش دهند، و به سیطره غربی در بازار جهانی پایان دهند،

ما می‌توانیم با تأسیس این نظم نوین جهانی، شرافت و کرامت را به انسان بازگردانیم. مقاومت در

برابر جباران عالم را گسترش دهیم و امنیت و عدالت جهانی را بازسازی کنیم. ان تنصروا االله ینصرکم و

یثبت اقدامکم.

و السلام علیکم و رحمت االله و برکاتهمشروح کامل سخنرانی حجت الاسلام و المسلمین دکتر حمید شهریاری

دبیرکل مجمع جهانی تقریب مذاهب اسلامی در ادامه می‌آید:

اعوذ باالله من الشیطان الرجیم بسم االله الرحمن الرحیم والحمدالله رب العالمین و صلی االله علی سیدنا محمد



وآله  الطاهرین و صحبه المنتجبین و من تبعه باحسانه الی یوم الدین. 

 

تبریک عرض می‌کنم اعیاد سعیده ولادت پیامبر اعظم صلی‌االله‌علیه‌وآله‌وسلم و ولادت امام جعفر صادق

علیه السلام را به همه‌ی میهمانان عزیز و حضار محترم در 39مین کنفرانس بین‌المللی وحدت اسلامی.

همچنین تشکر می‌کنم از ریاست محترم جمهوری اسلامی ایران جناب آقای دکتر مسعود پزشکیان که دعوت ما

را پذیرفتند. خیر مقدم عرض می‌کنیم به تمامی علما و فرهیختگان حاضر به خصوص مهمانانی که از خارج

از کشور و خارج از تهران دعوت ما را پذیرفتند و قدم رنجه فرمودند. 

 

سی و نهمین کنفرانس بین‌المللی وحدت اسلامی با موضوع «نبی رحمت و وحدت امت » با تأکید بر مسأله

فلسطین آغاز می‌گردد. سال جاری مصادف است با 1500 سالگرد میلاد با سعادت حضرت ختمی مرتبت محمد

مصطفی و به همین مناسبت امسال به عنوان «نبی الرحمة» نامگذاری و مزین شده و در جمهوری اسلامی

ایران ستادی برای برگزاری باشکوه مراسم امسال تشکیل شده و این مراسم با کنفرانس بین‌المللی وحدت

اسلامی آغاز گردیده است. 

 

هدف بنیادین ما در کنفرانس‌های وحدت در پنج دوره اخیر این بوده که جوامع اسلامی به سمت مفهوم

قرانی و آرمانی امت واحده حرکت کند، و اتحادیه کشورهای اسلامی را به منصه ظهور رساند. تا مرزهای

کشورهایاسلامی کمرنگ شود، پول واحد اسلامی رواج یابد ومجلس واحدی که بتواند قوانین و مقررات مشترک

و اجماعی را به تصویب برساند، در این اتحادیه فعال گردد.

 

در این برهه حساس تاریخی که جهان درگیر تعارضی آشکار بین حق و باطل است بر امور ذیل تأکید

می‌کنیم:

 

1- نظریه «وحدت اسلامی» بر پایه منجزیت در مشترکات و معذوریت در اختلافات شکل می‌گیرد. منجزیتی که

بر پایه مفاهیمی قرانی چون ولایت الهی، اطاعت نبوی، ، امت یگانه عبادی، چنگ به ریسمان خدایی، اصلاح

ذات بین اعتدالی، اخوت ایمانی، و ترک نزاع شیطانی، استوار است. و معذوریتی که بر مبنای اصولی چون

جواز اجتهاد در فروعات، رعایت اخلاق اختلافات، و احترام متقابل به اعتقادات، است.

2- امروز «وحدت اسلامی» در میدان عمل نیز ضرورتی انکارناپذیر گردیده و اجماع کشورهای اسلامی بر

لزوم پایبندی و التزام به آن در حال شکل‌گیری است. پس از نزدیک به چهل بار برگزاری این کنفرانس

امروز شاهد برگزاری کنفرانس‌های وحدت اسلامی با عناوینی مشابه در کشورهای اسلامی هستیم. امروز



جمهوری اسلامی ایران تنها کشوری نیست که پرچم وحدت را برافراشته و بر آن تأکید دارد. امروز شاهد

گسترش گفتمان تقریب و وحدت اسلامی در کشور مصر با مرکزیت «دانشگاه الازهر»،عربستان سعودی با مرکزیت

«رابطة العالم الاسلامی» و کشور ترکیه با مرکزیت «سازمان دیانت» و دیگر کشورهای رقیب اسلامی هستیم.

گفتمان تقریب و وحدت بر گفتمان تکفیر و فرقت غلبه یافته و مدافعان نظریه دوم در سطح جهانی به

حاشیه جهان اسلام رانده شده‌اند. این نشان دهنده نگاه عمیق مقام معظم رهبری امام خامنه‌ای -مد ظله

العالی- در تأسیس مجمع جهانی تقریب مذاهب اسلامی و توفیق جمهوری اسلامی ایران برای دنبال کردنچهل

سال گفتمان تقریب و وحدت است. این یک فرصت استثنایی در جهان اسلام است که اینک مکاتب مختلف اسلامی

، با استفاده از عقلانی‌ترین مفاهیم، در کنفرانس‌های مختلف بیانیه مشترک صادر می‌کنند. باید آن را

پاسداشت و از دولتهای کشورهای اسلامی پیشتاز تقدیر کرد و از دستاوردهای گرانسگ آن مراقبت نمود. و

تمدن نوین اسلامی را به کمک همه کشورهای اسلامی به منصه ظهور رسانید. 

 

3- امروز فلسطین قطب‌نمای حق و باطل در جهانِ پر از ظلمت است. ظالمان جهان دست به دست هم

داده‌اند و مرتکب نسل‌کشی گسترده و آشکار، مقابل چشم همه جهانیان شده‌اند. صهیونیستهای جنایتکار

روی سفاکان تاریخ را سفید کردند؛ 7 برابرِ بمب اتمی هیروشیما، بر سر مردم بی‌گناه غزه مواد

منفجره ریختند؛ خانه، مدرسه، بیمارستان و مسجد را تخریب کردند؛ کودکان، زنان، کهنسالان، امدادگران

و خبرنگاران را شهید کردند و اسم آن را دفاع از سرزمین گذاشتند. این جنایت جنگی، مردم آزاده جهان

را بیدار کرد تا با تأکید بر وحدت برخاسته از ارزشهای مشترک انسانی از فلسطین مظلوم دفاع کنند

»»از کرامت آدمی سخن بگویند، برای عدالت عقلانی شعار دهند و برای امنیت جهانی به میدان بیایند.

اینک کرامت، عدالت و امنیت مطالبه همه مستضعفان عالم شده و مستکبران عالم را به چالش کشیده است.

این یک وحدت انسانی و فراتر از وحدت‌اسلامی است که برای انسانیت و ارزشهای آن به میدان آمده است.

رخداد جدیدی در جهان در حال شکل‌گیری است و گفتمان مقاومت در گستره‌ی جهانی در حال رشد روزافزون

است. این همان آرمان امام خمینی - قدس سره - است که در ابتدای انقلاب، شعار نظام جمهوری اسلامی

قرار دادند و فرمودند تمامی مسئولان نظام باید از حقوق مستضعفان دفاع و به آنان خدمت کنند.

گرچه مستکبران عالم درصدد تضعیف مستضعفان هستند، ولی در نهایت مستضعفان عالم با ایمان، صبر، تقوا

و حفظ وحدت و با تکیه بر اراده محتوم خدایی، و وعده صادق‌‌و قدرت لایزال الهی پیشوایانعدالت در

جهان خواهند شد؛ بر ظالمان و مستکبران غلبه خواهند یافت و وارثان زمین خواهند گشت.

4- جنگ تحمیلی 12 روزه خسارتهای جبران‌ناپذیری وارد کرد و دانشمندان و سرداران ما را هدف قرار

داد و بیش از هزار تن از شهروندان بی‌گناهمان را شهید کرد، این هزینه‌ای بود که جمهوری اسلامی



ایران در دفاع از ملت خود و از ملت فلسطین پرداخت کرد. اما در کنار آن دشمن غدار نیز خسارتهای

بی‌سابقه‌ای را تحمل کرد. ابهّت دروغین گنبد آهنین رژیم فرو ریخت، آسیب‌پذیری صهیونیست‌ها پیش

چشم همه جهانیان آشکار گشت، عزت عربی اسلامی دوباره جان گرفت، قاب قوس موشکهای ایرانی، شعار

تصویری دستان زائران اربعین گردید و در جهان اسلام فراگیر شد، همچنین فرار سرمایه‌گذاران، توقف

پروازهای تل‌آویو و حیفا، توقف تولید و صادارات، نارضایتی داخلی، هراس ملی به دلیل ناکارآمدی

هشدارهای پیشگیرانه، ناامنی سرزمینی برای مهاجران، مهاجرت معکوس، بی‌اعتباری بین‌المللی، ضرر 40

میلیارد دلاری، شکست رسانه‌ای، فروپاشی طرح عادی‌سازی روابط و معامله قرن،  و اجماع جهانی علیه

رژیم، همه نشانگر روند فزاینده زوال اسرائیل است.

5- اینک یکجانبه‌گرایی استکبار جهانی به سرکردگی امریکا: صدای اعتراض و تظلم‌خواهی جهانیان حتی

شهروندان غربی را نیز درآورده، امریکا با پشتیبانی از یک رژیم سفاک کودک‌کش، حتی آبروی خود را

نزد شریکان غربی خود به حراج گذاشته است. به هیچ پیمان بین‌المللی پایبند نیست و بر هیچ عهدی

استوار نمی‌ماند. این یکجانبه‌گرایی که ریشه در منفعت‌گرایی سیاسی و اخلاقی دارد، گرچه با شعار

لیبرالیسم فردگرایانه و حقوق بشر به میدان نظر آمده، اما در ساحت عمل تمامی حقوق بشر را فدای

منافع خود می‌کند. برای آن خون هزاران انسان بی‌گناه را می‌ریزد و امنیت جهانی را به مخاطره

می‌اندازد.

6- حامیان چندجانبه‌گرایی با تأکید بر کرامت و عزت انسانی، امنیت ملی، و عدالت جهانی، با هم

هم‌پیمان شده‌اند. چین، روسیه، هند و ایران که دارای نزدیک به نیمی از جمعیت جهانند، در پیمان

شانگهای و دیگر پیمان‌های منطقه‌ای در مقابل تحریم‌های ظالمانه، تعرفه‌های یکجانبه و داوری‌های

ظالمانه قد علم کرده‌اند تا با تهدیدات مشترک مقابله کنند، اعتماد متقابل در جهان را افزایش

دهند، از حاکمیت‌های ملی حمایت کنند، در پروژه‌های زیرساختی حمل و نقل و انرژی مشارکت کنند،

تعاملات فرهنگی خود را مستحکم سازند، همگرایی منطقه‌ای را تقویت کنند،  همکاری‌های علمی و فناوری

را رقم بزنند، مبادلات تجاری و مالی را گسترش دهند، و به سیطره غربی در بازار جهانی پایان دهند،

ما می‌توانیم با تأسیس این نظم نوین جهانی، شرافت و کرامت را به انسان بازگردانیم. مقاومت در

برابر جباران عالم را گسترش دهیم و امنیت و عدالت جهانی را بازسازی کنیم. ان تنصروا االله ینصرکم و

یثبت اقدامکم.

و السلام علیکم و رحمت االله و برکاته
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